

以军增兵扩大地面攻势进攻黎南部多地并继续空袭贝鲁特

交火愈演愈烈 以黎处于“全面战争边缘”

本报综合新华社消息，以色列国防军8日加大力度进攻黎巴嫩南部多地并继续空袭黎首都贝鲁特。以总理内塔尼亚胡称，以军已打死真主党总书记纳斯鲁拉的两名继任者。

真主党方面则否认作战能力遭重创，黎巴嫩真主党副总书记纳伊姆·卡西姆8日发表电视讲话说，多名指挥官遭以色列暗杀后，真主党已设法填补空缺职位，指挥系统正在正常运作。他在谈及推动与以军在黎巴嫩境内实现停火问题时，没有将此与巴勒斯坦加沙地带实现停火“绑定”。这引发外界对其是否已调整立场的猜测。

联合国秘书长古特雷斯8日警告说，黎巴嫩真主党和其他武装团体与以色列国防军在黎以边境“蓝线”两侧的战斗愈演愈烈，完全无视安理会第1701号和第1559号决议。黎巴嫩已处于“爆发全面战争的边缘”，但国际社会还有时间阻止爆发全面战争。

以军继续“斩首”

以军8日说，已派遣第146师前往黎巴嫩西南部对真主党目标发起“有限、局部”打击。路透社报道，这是黎以局势升温以来以军首次在黎以边境地区部署预备役部队，以军对真主党的地面行动已从黎东南部扩展至西南部。

以军发言人拒绝公开在黎境内以军人数。以军先前已派遣3个师的兵力在黎巴嫩作战，这次增兵意味着黎境内以军士兵“数以千计”。

内塔尼亚胡8日称，黎巴嫩可能面临“像加沙一样”的破坏，以军已削弱真主党的作战实力。“我们消灭了数以千计的恐怖分子”，包括（真主党前总书记）纳斯鲁拉本人和他的继任者，以及这名继任者的继任者。

内塔尼亚胡没有提及真主党两名领导

外交部发言人谈中东局势 有影响力的大国应切实发挥建设性作用

新华社北京10月9日电（记者冯喆）外交部发言人毛宁9日表示，解决巴以冲突，需要的不是武器弹药和单边制裁，而是政治意愿和外交努力。国际社会特别是有影响力的大国应切实发挥建设性作用，防止局势进一步动荡。

当日例行记者会上，有记者问，在新一轮巴以冲突爆发一年之际，美国财政部7日以为哈马斯提供资助为由，对第三国的个人和实体实施制裁。9月底，美国再次对以色列提供了87亿美元军事援助。请问发言人对此有何评论？

毛宁说，巴以冲突延宕一年，导致加沙4万多民众丧生，其中多数是妇女和儿童。推动局势降温，停火止暴，保护平民，避免人道主义灾难已成为国际共识。“解决巴以冲突，需要的不是武器弹药和单边制裁，而是政治意愿和外交努力。国际社会特别是有影响力的大国应切实发挥建设性作用，防止局势进一步动荡。”

卡塔尔多哈电视台5日援引黎安全部门消息人士的话说，萨菲丁4日起失联。另据路透社8日报道，以军再度轰炸贝鲁特南郊。以军当天早些时候发表声明称，真主党分管预算和后勤的指挥官侯赛尼7日在空袭中死亡。暂不清楚内塔尼亚胡所说“继任者的继任者”是否为侯赛尼。

真主党调整立场？

以军加大进攻力度的同时，真主党向黎以边境地区发射火箭弹还击。路透社报道，以色列北部地区8日频频响起警报，以方称真主党发射大约200枚火箭弹，其中

85枚射向以北部港口城市海法。真主党副总书记纳伊姆·卡西姆在8日播出的电视讲话中说，真主党的作战能力完好无损，领导架构依然有序。他表示，真主党能力强大，不会受到以色列攻击和行动的影响。“我们正在打击敌人，扩大火力范围；我们将按照我们的计划，在我们决定的时间到达任何地方。”

卡西姆警告以色列，战争持续的时间越长，以色列将面临越困难的僵局。他同时表示，真主党支持黎议长贝里为促成停火所做的政治努力，但如果以色列选择继续战事，那就“战场见分晓”。

卡西姆在讲话中没有要求以色列在加沙地带停火。路透社报道，这是战火烧至黎巴嫩境内以来，真主党领导层第一次没有为黎境内实现停火设置前提条件。

两天前，两名级别较低的真主党官员谈论在黎境内实现停火时，也没有关联加沙地带局

势。真主党方面没有说明是否调整立场。本轮巴以冲突去年10月爆发以来，真主党多次声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）。哈马斯政治局成员萨米·阿布·祖赫里告诉路透社，哈马斯相信真主党会把任何协议与加沙地带实现停火“挂钩”。

不过，一名不愿公开姓名的黎巴嫩政府官员告诉路透社，由于黎巴嫩大批真主党支持者因战火流离失所，以色列加大攻势以及黎巴嫩其他政治派别反对真主党与以色列继续作战等原因，真主党已调整立场。

黎巴嫩国民议会多名议员近期呼吁在黎境内实现停火，不把黎巴嫩的未来与加沙地带绑定。地区舆论已注意到真主党对外表态的变化，但认为这一转变或许太晚，不足以推动外交攻势。在卡内基中东研究中心研究员穆罕纳德·哈格·阿里看来，以色列在军事上加大力度施压真主党，已经确保占据上风。

新华社北京10月9日电 综合新华社驻外记者报道：朝鲜人民军总参谋部9日宣布，朝方从即日起“完全切断”与韩国连接的公路和铁路。韩国联合参谋本部当天表示，韩军不会对朝鲜企图单方面改变现状的任何行动坐视不理。

据朝中社9日报道，朝鲜人民军总参谋部指出，与朝方南部国境交界的韩国地区无时无刻不在进行侵略战争演习，加之大批美国核战略资产随时出设，好战狂人常常叫嚣朝鲜“政权终结”。朝鲜半岛出现的严峻军事形势要求朝军坚决采取更强烈的反制措施来切实维护国家安全。

朝鲜人民军总参谋部9日宣布，针对南部国境一带一触即发的战争危机，朝方“将采取实质性军事措施”，“当务之急是从10月9日起完全切断与韩国连接的朝方地区公路和铁路，进行防御设施要塞化加固工程”。

朝鲜人民军总参谋部称，鉴于在南部国境一带进行要塞化加固工程，朝方为避免误判、防止擦枪走火，于当地时间9日9时45分对美国军方进行了电话通知。

朝中社9日还报道，朝方7日至8日在平壤召开第十四届最高人民会议第十一次会议，会上任命努光铁为国防相。

韩国联合参谋本部9日表示，朝方切断与韩国连接的公路和铁路这一行为将会招致“更加严酷的孤立”。韩军不会对朝鲜企图单方面改变现状的任何行动坐视不理，并警告由此引发的一切事态责任均在朝鲜。如果朝鲜发动挑衅，韩军将予以压倒性回应。

朝鲜半岛曾有位于半岛西海岸的京义线和位于东海岸的东海线两条交通线路。1950年朝鲜战争爆发后，炮火毁掉了两条铁路在朝鲜分界线内及附近的部分路段，切断半岛南北方交通运输。2018年，朝韩双方同意对接并升级这两条铁路，并于当年12月在位于朝鲜开城市的板门店举行跨境铁路、公路连接工程动工仪式。当时舆论认为此举有助于推动半岛局势持续缓和。

据新华社北京10月9日电（记者冯喆）外交部发言人毛宁9日表示，维护朝鲜半岛和平稳定、推动半岛问题政治解决进程符合各方共同利益，需要各方共同努力。

“中方关注半岛局势的发展演变和朝韩关系相关动向。”毛宁说，中方认为，维护朝鲜半岛和平稳定、推动半岛问题政治解决进程符合各方共同利益，也是国际社会普遍期待，需要各方共同为此作出努力。

朝鲜称『完全切断』与韩公路铁路联系 韩国称不会坐视不理

执政仅8天 石破茂宣布解散众议院

创下战后日本首相当选后解散众议院最快纪录

■本报记者 刘洪亮

当地时间9日上午，刚刚上任8天的日本首相石破茂在临时内阁会议上宣布解散众议院，创下了战后首相当选后解散众议院的最快纪录，也由此拉开了下届众议院选举的序幕。

石破茂之所以仓促决断，实为其瞄准长期执政的“无奈之举”。然而，通过解散众议院进行洗牌同样也蕴藏着新的执政风险。

重新选举为政权“续命”

日本国会众议院议员任期4年，即在正常情况下每4年举行一次选举。由于众议院多数党领袖有权组阁执政，因此，日本一般都会将众议院选举称为“大选”。本届众议院议员任期原应于2025年10月届满。根据日本法律，首相有权提前解散众议院。因此，当政的首相往往会根据自己的执政情况，通过选择有利于己的时机解散众议院并重新选举，以期获得在下一个4年中更加稳定地执政。

此外，从日本政治规律来看，往往在政权更替后的一段时间内，民众对新政权的期待值最高。此后随着时间的推移，新政权的缺陷和问题层出不穷，政权的支持率也会越来越低。因此，新上台的执政者会选择在较高民意支持的时间段解散众议院。

石破茂日前当选自民党总裁，本月1日又接任日本首相，然而其在党内地位并不稳固。较此前的自民党政权，石破茂的支持率仅仅为50.7%，勉强过半数，这显示出民意对其的期望值并不是太高。此外，在自民党“黑金政治”等丑闻的影响下，石破茂难以在短期内解决民众关心的内政外交课题。因此，快速解散众议院，实际是为自己的政权“续命”。

自民党竞选士气低迷

日本国会众议院共有465个议席，“过半数者得天下”。根据日本政府的临时内阁会议决定，本月15日将发布下届众议院的选举公示，27日举行众议院选举投票。自民党作为日本第一大党，目前在众议院拥有258个议席。当地媒体指出，自民党能否在下届众议院选举中仍维持过半数议席将成为最大看点。

据调查，在下届日本众议院选举中，将有1194名候选人争夺这465个议席。自民党若想继续执政，要么能单独拿下过半数（即233个）议席，要么由自民党与公明党组成的执政联盟能够拿下过半数议席。在当下日本政坛复杂多变的局势下，自民党干事长森山裕9日坦言：“希望自民党与公明党的执政联盟能够拿下过半数议席。”言下之意对自民党单独执政不抱希望，可见党内士气低迷。

从目前形势看，受党内派系解散、



10月9日，日本首相石破茂在东京国会众议院全体会议上发表党首发言。新华社发

“黑金政治”等问题的冲击，自民党竞选士气大受影响。日前，自民党决定对涉“黑金政治”的党内12名议员作出“不作为自民党候选人推荐”的决定，这些人包括下村博文、西村康稔、高木毅和萩生田光一等实力派人物。

其次，日本政坛处于世代交替的阶段。据不完全统计，包括自民党前干事长二阶俊博、前首相菅直人等约20多名政客将宣布“引退”，也进一步加剧了选举结果的不确定性。

选后面临“分裂”风险

凝聚共识、强化党内团结是石破茂在解散众议院重新选举后首先要解决的一大难题，一旦处理不好可能导致自民党“分裂”的风险。

在9月27日的自民党总裁选举中，石破茂虽以较弱的优势“险胜”强硬保守派的高市早苗，但这一结果也显示出自民党内政见明显分裂。

其次，在处置党内涉“黑金政治”议员时，石破茂曾为了党内团结，提出对12名涉事议员在众议院选举中都“予以推荐”的表态，但在舆论压力下，9日却作出了“不予推荐”的决定。这12名议员中有11人是旧“安倍派”的实力派。石破茂的最终决定可能会直接刺激到拥有近百名议员的旧“安倍派”集体抵制。在自民党传统派阁政治的影响下，不排除大选后旧“安倍派”人员“另立门户”的可能，从而加速自民党分裂。

此外，石破茂备受质疑的“亚洲版北约”构想，以及没有自身特色的经济政策等也将引发日本社会和自民党内更多不满和分歧，分裂风险日益。

安理会强烈谴责卡拉奇恐袭事件

新华社联合国10月8日电（记者潘云召）联合国安理会8日发表主席新闻谈话，强烈谴责6日发生在巴基斯坦卡拉奇真纳国际机场附近的恐怖袭击事件。

安理会成员在主席新闻谈话中向受害者家属以及中国和巴基斯坦政府表示最深切的同情和慰问，重申任何形式的恐怖主义均对国际和平与安全构成严重威胁，强调应将恐怖主义行为的肇事者、组织者和资助者绳之以法，并敦促所有国家根据国际法义务及安理会决议，与中国和巴基斯坦政府就此积极开展合作。

主席新闻谈话指出，任何恐怖主义行为，无论其动机如何、发生在何时何地、由谁实施，都是犯罪行为且不可原谅。各国应根据《联合国宪章》等国际法义务，采取一切措施打击恐怖主义对国际和平与安全造成的威胁。

6日晚，卡西姆港燃煤电站中方车辆在卡拉奇真纳国际机场附近遭遇恐怖袭击，造成中巴双方多人伤亡，其中中方2人遇难、1人受伤。恐怖组织“俾路支解放武装”的分支“马吉德旅”宣称实施了此次袭击。

“世纪飓风”将直接冲击美国佛州

飓风“米尔顿”8日再度增强为最高级别的五级飓风，将直接冲击美国佛罗里达州坦帕湾。从总统、到州长，再到市长，各级官员呼吁上百万居民马上撤离。美国总统拜登警告，“米尔顿”可能成为佛罗里达州历史上最严重的自然灾害。

“米尔顿”6日在墨西哥湾由热带风暴升级为一级飓风，随后不到24小时内增强为五级飓风，向东移动过程中一度减弱为四级飓风，但如今又变身五级飓风。

美国国家飓风研究中心说，截至9日凌晨，飓风中心位于坦帕市西南方向580公里处，最大持续风速每小时260公里。飓风在穿过墨西哥湾东部时，强度可能会变化不定，但影响范围不断扩大。预计“米尔顿”9日晚登陆佛罗里达州西部海岸时，风速可能减弱，但仍将是“一场危险的强飓风”。

坦帕湾都市区人口约330万，需疏散上百万人。航空运营纷纷增加从坦帕、奥兰多、迈尔斯堡和萨拉索塔起飞的航班。疏散车流导致高速公路非常拥堵。燃油市场跟踪企业“汽油伙伴”说，佛州近8000座加油站中，大约17%被疏散大军抢购一空。

拜登在白官听取相关部门救灾防灾工作汇报后，即敦促身处“米尔顿”移动路线上的民众“马上撤离，马上！马上！”

法新社报道，飓风研究专家迈克尔·劳里警告，“米尔顿”引发的风暴潮或比两周前“海伦妮”来袭时高一倍，将掀起一堵堵“水墙”，造成大范围洪涝。“海伦妮”9月26日以四级飓风之势登陆佛州，席卷美国东南部多州，造成严重财产和人员损失，已经确认导致至少230人遇难。“海伦妮”成为2005年“卡特里娜”以来在美国本土致死人数最多的飓风。

胡若愚（新华社供本报专稿）

Advertisement for the Puccini opera 'Tosca' featuring artists like Bryn Terfel and Joyce El Khoury. Includes dates (10.11 and 10.13) and venue information (Shanghai Grand Theatre).